

文化惠民润北疆 欢歌共庆新时代

——全区各地北疆文化活动季亮点纷呈

本报7月9日讯 自6月21日北疆文化活动季启动以来,我区各盟市同步掀起文化惠民热潮。各地依托“歌游内蒙古”品牌,精心打造特色文化活动,将优质文化服务送到群众身边,让“北疆文化”品牌在传承创新中焕发时代光彩。

连日来,呼和浩特市围绕“艺术的盛会,人民的节日”主题,配套启动了首府2025年“歌游内蒙古 唱响敕勒川”北疆文化活动季。目前,已开展二人台现代戏《花落花开》展演、钟鸣盛世——紫禁城和承德避暑山庄钟表联展、“艺美北疆 翰墨青城”书法季,刘若英和小沈阳演唱会等23项活动,备受群众喜爱和赞扬。随后还将陆续开展敕勒川诗歌季、青城文化讲坛、郎朗音乐会、国际雕塑艺术展等47项活动,继续为广大市民和游客送去精彩纷呈的视听盛宴。

6月28日,第二届“中国杂技北疆行”系列活动走进包头市达茂旗。来自全国各地顶尖院团的演员们,以精湛的技艺、饱满的热情为各族群众献上了一场精彩绝伦的艺术盛宴。6月29日,迎着晨光,演出团队赶往满都拉边防部

七月的二道沙河波光潋滟,蓝天白云在水面铺展成流动的画卷。垂钓者静坐河畔,观景步道游人如织,白鹭掠过摇曳的芦苇丛——这幅生机盎然的生态图景,令人难以想象这是曾被市民称为“臭水河”的地方。

作为黄河一级支流和包头市区唯一的人黄排污口,二道沙河的治理曾是城市发展的“必答题”。

据包头市生态环境局水资源水环境科工作人员李陶珂介绍,2023年包头市生态环境保护大会吹响治理号角。他指着监测数据介绍:“我们开展水污染‘减量提质’攻坚行动,2024年尾闾工程日均排水量较2020年减少6万余吨。”钢铁、电力企业实施废水深度治理,四大污水处理厂完成技改扩容,处理能力从16.6万立方米跃升至30万立方米,污染物排放浓度大幅降低。2024年人口氨氮等指标较2020年最高下降87.1%,浊流终化清波。

7月8日,走在二道沙河岸西侧,占地728亩的人工湿地如同翡翠项链。这里构建起“一带三区多节点”生态体系:生态休闲绿带串联滨河湿地展示区、休闲区、科普区,观澜台等九大景观节点点缀其间。曾经掩鼻而过的河道,如今成为市民休闲打卡的“城市会客厅”。

74岁的李春胜在垂钓园抛下鱼钩。“每周都要来钓鱼,看着臭水沟变碧波,我心别提多敞亮了!”他的钓竿丈量着水质蜕变,更钩起百姓的获得感。向西2公里,不久前作为主会场举办过2025内蒙古文旅发展主题活动的“天下黄河第一村”,向来自各地的嘉宾展现了这条重生之河如何将城市“伤疤”淬炼成生态“项链”。

北疆长风掠过清澈河面,二道沙河的连漪正荡漾出美丽包头的新篇章——那里有铁腕治污的担当,有化腐朽为神奇的智慧,更系着母亲河畔万家灯火的幸福光晕。

队,为戍边官兵、民警、护边员送去了一场深情的慰问演出。满都拉边境派出所民警刘洋感慨道:“没想到能在这里欣赏到这么高水平的演出,让我们感受到了祖国和人民的关怀。”

7月7日,“华音共融·享悦通辽”中国民族器乐惠民展演活动走进通辽市库伦旗银沙湾旅游景区,为当地群众和游客带来了一场精彩纷呈的民族器乐盛宴。演出现场,四胡、马头琴、竹笛等多种器乐轮流登台,这些乐器表演既保留了传统曲目的经典韵味,又融入了现代编曲的创新表达。金色沙浪与丝竹管弦相映成趣,传统艺术与沙漠秘境碰撞出震撼火花,本次活动搭建起了艺术交流与文化共融的广阔平台。

7月8日至15日,由内蒙古艺术学院与呼伦贝尔市委宣传部联合主办的“赓续文脉 创新发展”呼伦贝尔大草原文化作品展,在呼伦贝尔历史博物馆举办。展览汇集120余名学生创作的动画、数字媒体艺术、漫画等作品,融合“呼伦贝尔大草原”文化品牌内涵与新媒体艺术手段,用数字语言解读草原生

态美学与地域文化。作为校地深化合作的重要成果,此次展览既是一场视觉盛宴,更是一次文化对话。青年学子扎根地方文化土壤,将草原风貌、历史记忆、非遗技艺、民族艺术转化为数字艺术,以创新之力激活文化根脉,让草原故事在数字时代焕发新生。

7月8日至9日,兴安盟文化中心音乐厅内曲声悠扬,“民乐映九州 长歌游燕赵”民族音乐会在这里精彩上演。曲目中既有赵燕赵悲歌般荡气回肠的河北梆子,又有白洋淀月夜般灵婉婉转的冀中笙管乐,河北民族乐团用精湛的技艺、饱满的热情,以“神游”为韵,为观众带来了一场难忘的艺术之旅。7—9月,兴安盟启动2025年“岭上兴安”北疆文化季系列活动,此次民族音乐会作为系列活动特邀作品展演之一,通过联动全国各大民族乐团,配合每个地域代表性乐器和曲目,将美妙的乐曲送到群众身边。

7月3日至7日,以“黄河汤汤育北疆”为主题的2025年鄂尔多斯文化创意产业品牌建设宣传推广活动周在鄂尔多斯国际会展中心启动。本次活动设置鄂

尔多斯文化主题推介区、各旗区文化展区、数字文化体验区及京津冀、长三角、粤港澳大湾区交流区等特色展区,吸引国内外100余家优秀企业参展。现场同步推出非遗技艺展演、文艺演出、“打卡集章”等互动项目。活动期间,相继举办文化产业案例分享会、企业座谈交流会、黄河主题摄影展及原创音乐大赛等系列活动,进一步推动文化创意产业高质量发展。

“这些节目非常有看头,既有熟悉的河套元素,又有各民族文化的融合,这才是北疆文化丰富多彩的样子!”观众张禄感慨道。7月10日,暮色中的黄河湾步行街流光溢彩,人潮如织,巴彦淖尔市临河区第26届消夏文化艺术节火热进行中。作为临河区夏季最具人气的文化盛事,本届消夏文化艺术系列活动将持续至7月21日。期间将举办17场大型专场文艺晚会、2场非遗展示体验活动,为市民和游客献上传统与现代相融合的北疆文化盛宴。

(本报记者 皇甫秀玲 宋阿男
薛一群 李可新 高敏娜 布音额尼
尔乐 薛来 徐跃 综合报道)

本报
记者
蔡冬梅
通
讯
员
康璐

本报记者
陈杨 摄



数智员工“上岗” 政务效能提升

7月8日,办事群众(右一)通过AI智能咨询助手了解办事流程。据悉,呼和浩特市新城区政务服务大厅新引入了政务服务数智员工,可精准分流80%的常规咨询,政务服务效能得到显著提升。

本报记者 陈杨 摄

首府城乡居民基本医保参保人数突破154万

本报呼和浩特7月9日讯 (记者
刘洋)记者从呼和浩特市医疗保障局获悉,截至6月底,呼和浩特市城乡居民基本医疗保险参保人数达到154.33万人,较2024年底净增3.5万人。

近年来,呼和浩特市深入实施全民参保计划,全力推动基本医保全民参保工作,通过一系列有力举措,全面提升基本医保参保质量。积极与教育、民政、税务等部门建立数据共享

机制,推进“一人一档”全民参保数据库建设。不断加大政策宣传力度,创新宣传方式,利用线上线下相结合的方式,深入社区、乡村、企业、学校开展政策宣讲和咨询活动,提高群众对医保政策的知晓率。全面取消户籍限制,非本市户籍人员经过居住地社区办理居住登记备案即可在呼和浩特市参加城乡居民医疗保险,方便群众的同时也极大地提高了群众的参保意愿。

同时,呼和浩特市医疗保障能力和保障水平稳步提升,城乡居民医保政策范围内住院报销比例保持在70%以上,一个年度内基本医疗加大病保险最高报销57万元,普通门诊统筹一个年度内最高报销2400元,且门诊统筹在全自治区内待遇最高,针对特困、低保、孤儿等特殊人群,除享受上述双重保障外还可享受年度最高10万元的医疗救助。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源 传播工程 开鲁县



地处西辽河冲积平原的开鲁县,因“开发三鲁之地”而得名。

西辽河畔的人们一代又一代传承后,缔造了层层积淀、根系相通的文明成果。从北方民族驻牧之地到移民屯垦的开垦之城,再到《大刀进行曲》作者麦新战斗过的红色地标,开鲁早已将融合、开拓和红色精神融于血脉。

今天,小城开鲁续写着崭新故事,为打响北疆文化品牌,展现使命担当。

西辽河畔 文脉赓续

“小泡子”在通辽市开鲁县不是一个显眼的地名,但以此命名的一座古遗址,却是一处小有名气的自治区级文物保护单位。

2008年4月,开鲁县在第三次全国文物普查中,发现了这处包含从新石器时代至辽金多个时期遗存的重要遗址。

曾参与当年调查工作的开鲁县博物馆馆长马海说,小泡子遗址就如同历史用密语写给后人的一封信,用一砖一瓦、一草一木诉说着西辽河在此孕育的多元文化。

距开鲁县主城区直线距离几公里外,西辽河静静流淌。西拉木伦河与老哈河汇聚后得名“西辽河”,穿越通辽市的开鲁县、奈曼旗、科尔沁区、科左中旗、科左后旗一路向东。

历史长河中,位于农牧经济交错地带的西辽河畔,上演了一部又一部多民族交往交流交融的动人史诗,孕育了璀璨的北疆文化。

用五行长诗,叙述七千年历史的《西辽河长歌》的作者之一,开鲁县作家协会主席、诗人燕南飞说,西辽河文化多元融合,这从它两个支流的名字可见一斑:“西拉木伦”是蒙古语,意为“黄色的河”;“老哈”则来源于契丹语,是“铁”的意思。

据《开鲁县志》记载,春秋战国时

期,这里是东胡活动的范围,到了汉朝,早期是鲜卑所据,为辽东郡西北部,后属燕北之地。隋朝时候归属范阳节度使管辖,唐朝时候归属松漠都督府,以后历代各有归属,直至清朝时期,属热河都统管内昭乌达盟阿鲁科尔沁旗、东扎鲁特旗、西扎鲁特旗三旗王公领地,设置开鲁县,隶属赤峰直隶州。

随着建县设治,山东、河北等地大量人口开始涌入开鲁县,村屯增加,人口渐增。移来之民多以租种土地养家糊口。开鲁县,逐渐成为一座移民之城、开垦之城。

彼时,中原文化的悠悠古韵与科尔沁草原的沃野千里在此相遇,徐徐铺陈出一幅农耕文化与游牧文化交融的北疆璀璨画卷。

100多年来,开鲁人民辛勤耕耘,用锄头和铧犁播种希望、开垦未来,在塞外驻牧之地孕育出厚重的农耕文化,奠定了开鲁农业的坚实根基,使其成为西辽河冲积平原腹地的农业大县。

这座“城”,指的是100多年前开鲁县衙所在地。开鲁县的正式篇章,

要从1908年开始标记。

因屯垦放荒之需,清光绪三十四年(1908年),清政府在阿鲁科尔沁旗、东扎鲁特旗、西扎鲁特旗三旗王公领地,设置开鲁县,隶属赤峰直隶州。

随着建县设治,山东、河北等地大量人口开始涌入开鲁县,村屯增加,人口渐增。移来之民多以租种土地养家糊口。开鲁县,逐渐成为一座移民之城、开垦之城。

彼时,中原文化的悠悠古韵与

科尔沁草原的沃野千里在此相遇,

徐徐铺陈出一幅农耕文化与游牧文化交融的北疆璀璨画卷。

100多年来,开鲁人民辛勤耕耘,

用锄头和铧犁播种希望、开垦未

来,在塞外驻牧之地孕育出厚重的农

耕文化,奠定了开鲁农业的坚实基

础,使其成为西辽河冲积平原腹地的

农业大县。

■下转第4版

第十届内蒙古自治区乌兰牧骑艺术节落幕

本报呼和浩特7月9日讯 (记者
皇甫秀玲)7月9日晚,第十届内蒙古自治区乌兰牧骑艺术节在呼和浩特乌兰牧骑剧场精彩纷呈的闭幕式演出中圆满落下帷幕。

本届艺术节秉持“扎根生活沃土、服务牧民群众”的优良传统,在呼和浩特市广泛开展了“送欢乐·送文明”走基层演出活动。6月30日至7月7日期间,来自全区各旗县区的19支乌兰牧骑队伍深入呼和浩特市的景区及村镇,奉献惠民演出30场,为基层群众送上丰盛的文化大餐,同时也让各地乌兰牧骑的优秀文艺作品在首府焕发新的生机与活力。

本届艺术节还创新实施“以赛代训”模式,成功举办文艺会演和“新人新作”比赛两大活动。6月28日至7月8日,在内蒙古艺术剧院和内蒙古乌兰

恰特举行了19场精品文艺会演,集中展示了2023年以来内蒙古文艺创作的丰硕成果。各乌兰牧骑队伍通过相互观摩学习,展现了思想性、艺术性、观赏性、时代性有机统一的艺术追求。

7月4日至7月7日在群星剧场和乌兰牧骑剧场举办了5场“新人新作”比赛,设有器乐、舞蹈、小戏小品与曲艺、声乐4个专项,共计107个作品参赛。比赛为各支队伍搭建了学习交流平台,一批优秀的文艺新生力量和作品脱颖而出,展现出蓬勃朝气。

此外,艺术节还举办了北疆文化建设提升行动经验交流会。全区各盟市文化和旅游局负责人、乌兰牧骑队队长及文艺工作者齐聚一堂,围绕北疆文化建设提升、剧目创作和院团管理等主题进行了深入研讨。

2026年度职工互助保障行动启动

本报7月9日讯 (记者 马芳)
记者从自治区总工会获悉,2026年度职工互助保障行动近日正式启动,2025年7月1日至12月10日接受单位统一参互,保障期为2026年全年。

据了解,此次行动涵盖职工住院医疗互助保障、女性安康互助保障两大项目。其中,职工住院医疗互助保障项目执行分段报销政策,自负部分最高可获100%补助,继续参互职工还可享受每日10元至30元住院补贴,年度累计补助上限达50万元。自治区总工会为每位参互职工补助10元,鼓励基层工会叠加配套补贴。女性安康互助保障项目针对14类女性特殊疾病提供0.5万元至3.2万元不等的专项补助,持续关爱女职工健康。

相较往年,2026年保障项目实现多重优化:一是扩大参互对象范围,将按照

国家政策延迟退休的职工群体纳入其中;二是扩大保障范围,将生育产生的住院医疗费用纳入职工住院医疗互助保障报销体系,覆盖更多职工群体需求;三是新增特殊补助,参互职工住院期间因病死亡的,在常规补助基础上可额外领取2000元补助金,切实缓解家庭经济压力;四是简化参互材料,取消部分重复证明文件,单位只需提交参互申请表、人员名单及医保缴费证明即可办理;五是延长申领期限,将原保障期结束后90个自然日调整为保障期结束后120个自然日,便利参互职工提出申领。

目前,全区各盟市工会已开通咨询服务通道,参互单位可通过内蒙古职工互助保障协会指定账户办理。该行动通过“工会牵头、互助共济”模式,持续织密职工医疗保障网,助力提升职工生活品质。

聚焦文物和文化遗产保护检察公益诉讼 自治区人民检察院发布十大典型案例

本报7月9日讯 (记者 郝佳丽
通讯员 李娜)近日,自治区人民检察院发布全区文物和文化遗产保护检察公益诉讼十大典型案例。

十大典型案例分别为:石拐区人民检察院督促保护红色文物行政公益诉讼案、卓资县人民检察院督促保护战国赵北长城行政公益诉讼案、准格尔旗人民检察院督促保护明长城行政公益诉讼案、阿拉善左旗人民检察院督促保护查干木日古长城遗址行政公益诉讼案、喀喇沁旗人民检察院督促保护燕北长城遗址行政公益诉讼案、苏尼特左旗人民检察院督促保护金界壕遗址行政公益诉讼案、额尔古纳市人民检察院督促保护金界壕遗址行政

公益诉讼案、海拉尔铁路运输检察院督促保护中东铁路不可移动文物行政公益诉讼案、科尔沁右翼中旗人民检察院督促保护“乌力格尔”非物质文化遗产行政公益诉讼案、乌拉特前旗人民检察院督促保护非物质文化遗产行政公益诉讼案。

近年来,全区检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,办理了一批文物和文化遗产保护行政公益诉讼案件,成效显著。本次发布的典型案例是通过盟市检察院选送、自治区人民检察院初选和集体讨论筛选等多个环节,从去年办结的180余件文物和文化遗产案件中评选而出,为全区检察机关高效办理文物和文化遗产保护案件提供了参考借鉴。

自治区直属机关干部职工气排球比赛打响

本报7月9日讯 (记者 柴思源
宋佳)7月9日,由自治区党委直属机关工委、自治区体育局、内蒙古体育局共同主办的内蒙古自治区直属机关干部职工气排球比赛在内蒙古工业大学体育馆打响。

杀势如破竹,跳跃拦网果敢精准,场外及时的战术指导与此起彼伏的呐喊助威声交相呼应。

赛事裁判长党忠义说:“气排球运动发源于内蒙古,作为一项集运动、休闲、娱乐为一体的群众性体育项目,相较于传统排球,它的球体更大、更轻,球网也更低,对参与者的身体素质和运动技巧要求相对较低,无论是朝气蓬勃的年轻人,还是活力不减的中老年人,都能在气排球场上找到属于自己的乐趣。希望通过这次比赛,大家都能在这项运动中享受快乐,放松身心。”

7月9日,在赤峰市克什克腾旗达日罕小学,办公室主任娜荷芽正在拟定《达日罕小学假期师生读书活动方案》,对学生假期阅读书目、4—6年级学生书写阅读心得等要求,都进行了详细注明。

“我们会为学生们发放读单,上面有阅读内容、小测试、阅读时间等相关信息,阅读后的小测试可以督促学生对全文进行一个回顾,这种班共读模式能够激发学生的阅读兴趣。”娜荷芽说。

班共读是达日罕小学提升学生国语应用能力的核心抓手之一。该校3—6年级老师以班级为单位组织开展共读活动,将全年按学期和寒暑假划分为4个时间段,要求学生们10天读一本书,年均读书18本。从童话故事到科普读物,从诗歌散文到历史传记,学生的阅读面不断拓宽,学习国语的兴趣也得到进一步提升。

近年来,达日罕小学通过班班共读、实践浸润、智能赋能“三维联动”,点燃学生们学习国语的热情,让孩子们不仅能说好国语,更能准确无误地书写规范汉字。

达日罕小学创新开展国语学习实践活动,构建了“日常浸润+竞赛提升”双轨培养机制。学校在3—6年级每个班级选拔5名学生组建红领巾广播站小分队,通过播报校园新闻、朗诵经典作品等方式,让学生在潜移默化中提升国语的应用能力。此外,每学期都要举办一次听写比赛、朗诵比赛,以竞赛促提升。